

蚌报长三角·标题新闻

上海深入开展主题教育 从“办好一件事”到“解决一类事”

应对气候挑战 江苏汇聚绿色低碳合力

浙江水利投资半年度成绩单出炉 单月首破80亿元

安徽营造新时代人才强省建设的最优生态

丹阳眼镜产业聚合千家企业

台州以科创飞地实现合作共赢

合肥诞生“可计算的数字地球”

湖州市省级科技型中小企业突破6800家

本报综合消息

中国载人登月初步方案公布

计划2030年前实现登月开展科学探索

新华社武汉7月12日电(记者 李国利)中国载人航天工程办公室12日公布了我国载人登月初步方案,计划2030年前实现登月开展科学探索。当日在武汉举办的第九届中国(国际)商业航天高峰论坛上,中国载人航天工程办公室副总设计师张海波表示,我国计划在2030年前实现载人登月月球开展科学探索,其后将探索建造月球科研试验站,开展系统、连续的月球探测和相关技术试验验证。据了解,我国载人登月的初步方案是:采用两枚运载火箭分别将月面着陆器和载人飞船送至地月转移轨道,飞船和着陆器在环月轨道交会对接,航天员从飞船进入月面着陆器。其后,月面着陆器将下降着陆于月面预定区域,航天员登上月球开展科学考察与样品采集。在完成既定任务后,航天员将乘坐着陆器上升至环月轨道与飞船交会对接,并携带样品乘坐飞船返回地球。为完成这项任务,我国科研人员正在研制长征十号运载火箭、新一代载人飞船、月面着陆器、登月服、载人月球车等装备。

·上半年·

完成水利建设投资5254亿元

同比增18.1%

新华社北京7月12日电(记者 刘诗平)水利部副部长王道席12日表示,水利部全力加快水利工程建设进度,今年上半年全国完成水利建设投资5254亿元,同比增加18.1%。王道席在2023年上半年水利基础设施建设和成效新闻发布会上说,今年以来,水利部全力加快水利基础设施建设,深化水利投融资改革,水利基础设施建设规模大于去年同期,进度好于去年同期,水利发展动能不断增强。据介绍,上半年全国新开工水利项目1.76万个、投资规模7208亿元,较去年同期多3707个、投资规模多1113亿元。其中,新开工重大水利工程为历史同期最多。吉林水网骨干工程、河北雄安新区等24项重大项

目按期开工建设,加快构建国家、区域和省级水网工程体系。统计显示,上半年,全国落实水利建设投资7832亿元,较去年同期多352亿元,增幅为4.7%。其中,22个省份落实投资超过100亿元。“水利项目开工数量多、吸纳就业能力强,大规模水利建设直接提供了大量就业岗位。”王道席说,上半年,水利项目施工吸纳就业138.34万人、发放就业人员工资213.08亿元。王道席表示,当前,我国江河陆续进入主汛期,水利部将在全力做好防汛工作的基础上,持续加强水利基础设施建设的组织推动力度,确保完成年度水利建设各项目标任务。

民航运输生产基本恢复至2019年同期水平

新华社北京7月12日电(记者 周圆 王隼)今年上半年,我国民航共完成运输总周转量531.3亿吨公里、旅客运输量2.84亿人次、货邮运输量327.6万吨,分别为2019年同期的84.6%、88.2%、93.1%,行业运输生产基本恢复至2019年同期水平。这是记者从日前召开的2023年全国民航年中工作电视电话会议上解到的消息。民航局局长宋志勇在会上表示,上半年,全行业坚持稳中求进,牢固树立安全发展理念,安全形势总体保持平稳,重点领域深化改革稳步推进,民航国际交流合作不断深化,各项外包机和重大运输保障任务圆满完成,民航高质量发展取得了新的成效。“下半年,民航恢复发展进入增量提质的关键期。”宋志勇强调,下

一步要更好统筹发展和安全,确保行业安全综合保障能力始终与生产运行动态匹配;引导航空公司加强机队健康管理,加强持续适航管理;推动民航安全监管模式向事前预防转型,加快智慧监管服务平台建设等。此外,各有关方面要理性分析市场趋势,结合增长速度、市场结构、供需平衡等方面市场特点,航空企业要加强对分析研判,科学引进运力,优化航线布局,统筹好运力供给和市场需求。民航局相关部门要优化完善宏观调控政策,继续实施分类差异化管控和精准化调控;进一步扩大航空运输市场,鼓励企业深耕细分市场,扎实做好减少航班取消和延误等民生实事;进一步推动国际航班恢复,务实推动、积极参与与双边航权拓展和区域民航合作交流。

造船三大指标全面增长

新华社北京7月12日电 工业和信息化部12日发布数据显示,今年1至6月,全国造船完工量2113万载重吨,同比增长14.2%;新接订单量3767万载重吨,同比增长67.7%。截至6月底,手持订单量12377万载重吨,同比增长20.5%。造船三大指标实现全面

增长。1至6月,我国造船完工量、新接订单量和手持订单量以载重吨计分别占世界总量的49.6%、72.6%和53.2%,以修正总吨计分别占47.3%、67.2%和46.8%,国际市场份额继续领先。

多层次发力 建设适老城市

新华社记者 李志浩

人口发展新常态下,老龄人口较多的山东省如何应对老龄化问题?记者近期在威海市调研发现,当地因地制宜探索出多种养老服务模式,正在山东率先打造老年友好型城市。

“一餐热饭”暖胃暖心

每个工作日,临近中午,68岁的马书英都会带着一群“巧厨娘”志愿者到村里的暖心食堂忙活,包饺子、包馄饨、蒸包子、炒菜……每天不重样。热腾腾的午饭,免费供应全村80岁以上的老年人。

“许多老年人午饭很简单,就是随便吃点,往往吃不上一口热饭。”威海荣成市夏庄镇甲亦马家村老年协会会长马书英说。数年前,威海市在全市范围调研老年人就餐问题,结果与之近似。

为此,从2019年开始,威海将供应“一餐热饭”作为解决老年人“急难愁盼”问题的一项关键举措。

坚持不额外增加农村负担的原则,威海通过政府补贴、社会捐助等方式,破解资金难题,开办农村幸福餐桌。

目前,乳山市601个村党组织全部

领办合作社,通过种植、养殖、光伏发电等多种方式,带动乳山村集体增收2728万元,给餐桌运转提供了资金保障。

在城市社区,威海鼓励引导规模较大、信誉较好的社会餐饮企业承办社区食堂,市场化运作。同时通过政府补贴一部分、餐饮企业让利一部分、老年人承担一部分,为社区内的老年人提供低价午餐。

环翠区大润发商场,地处威海中心城区的核心商圈。寸土寸金的商场地下一层,如今被全部改造为社区食堂。山东侨乡集团股份有限公司,承办了这一社区食堂,既服务商圈消费者,更以便宜的价格为所在社区400多名老年人提供营养丰富的午饭。

本着“尽力而为、量力而行”原则,威海已建成1064处城乡餐桌,覆盖1317个村(居),日均服务3万人次,全市城乡服务覆盖率达到50%。

提前布局,让社区居家更宜养老

社区居家是多数老年人的养老首选。“近几年我们着重做供给侧改革,就是增加社区居家养老的服务供给,提前布局以应对未来需求大增长。”威海市民政局党组成员田宏耀表示。

针对居家养老的特困老年群体,威

海在全省率先为失能、半失能的低保老年人免费提供每月60小时、45小时的居家上门服务,年均服务70万人次。

在政府资金支持下,威海沐浴阳光养老服务有限公司为特困老人提供助洁、助浴、助餐等上门服务多年。记者跟随工作人员来到塔中社区一位服务对象家中,看到沐浴阳光已对该户做了适老化改造,墙壁安有扶手、地面铺有防滑地板,床品也统一提供……

谈起上门服务,76岁的姜秀芹还未开口,眼眶就已湿润:“逢年过节他们都会打电话来问候。家里有什么小问题,我们也都找他们……”

为了让老年群体居家享受更好的养老服务,威海还投入1100万元,将原12349民政服务热线,打造为免费的“威海市6012349便民服务平台”,并委托一家5A级民办非企业单位对该平台进行专业化运营。

从2012年至今,“6012349”先后整合家政、养老服务、医疗保健、代驾、送餐等3000多家加盟商,提供200多项服务,并将服务对象从老年群体扩展到全体居民。目前,“6012349”日均呼叫量3500余次,累计提供上门服务40万余次。

打造威海品牌,提供专业服务

天空之眼瞰“七彩盐湖”

夏日时节,随着气温不断升高,山西运城盐湖呈现出色彩斑斓的景象。从空中俯瞰,犹如天然“调色盘”。有着4600多年采盐史的运城盐湖,位于中条山下,面积132平方公里,是世界三大硫酸钠型内陆盐湖之一。按照“生态优先、保护为主、适度开发”的原则,2020年9月,运城城市全面停止盐湖范围内的工业生产活动。近年来,千年盐湖正在向生态保护、风貌重塑、产业转型、全域旅游的“绿色发展”转变。从2021年开始,当地启动盐湖生态修复工程,进行堤埝整治、河道疏通、垃圾清理等,让盐湖恢复应有的生态面貌。

新华社记者 詹彦 摄

文化创意让社区颜值更高

——哈尔滨香坊区“创意街区”一线见闻

新华社记者 刘伟 管建涛 戴锦铭

从昔日垃圾转运点到“文化创意墙”的变身。从传统乡镇到文化旅游“新地标”,从普通街区到夜生活“新场景”,黑龙江省哈尔滨市香坊区通过“微”更新、“微”改造,打造出一批创意街区,赋能城市发展。

创意涂鸦墙引客来

为了提升百姓居住环境,改善社区周边环境,香坊区对城市基础设施进行了“微”改造,打造出15处主题鲜明、特色突出、充满文化创意元素的特色街区。香坊区红旗街道三辅三道街就是其中变化最大的街区之一。香坊区文旅局局长杨立夫介绍,红旗街道先是改变垃圾清运方式,变以往的落地转运方式为“公交式”流动收运,拆除破损墙体重新修筑并进行清洗后通过涂鸦、彩绘等形式对墙体进行创意设计 & 艺术加工,实

现了从昔日垃圾转运点到“文化创意墙”的变身。

“以前这里环境不好,路过都要绕道走,现在已经成了一道小有名气的景点。”香坊区三辅三道街居民王惠荣说。红砖、长椅、涂鸦,这条500多米长的街道通过创意设计吸引了不少市民。

在距离三辅三道街不远的林园路,几位身穿汉服的大学生在一直古色古香的红墙前合影。“林园路的街区设计结合了河畔公园等自然风景,让这里成为了市民休闲散步的好去处。”香坊区建筑街道党工委书记张宏燕说。

文旅融合持续“升温”

在香坊区向阳镇东兴村,文化墙体彩绘、剪纸手工艺展览、新设创意标识等将传统文化和现代元素相结合,展示民族风情的同时,打造起民俗文化旅游的“新地标”。

东兴村位于阿什河东岸,村落形成于260年前,地方饮食特色鲜明,满绣、剪纸、珍珠球、民族秧歌等民俗被列入国家级非物质文化遗产名录。东兴村村

民吴冠霖2021年回到家乡创业,运营着村里的民宿、农家乐等生态农业。“现在村里房子的租金翻了好几倍。”吴冠霖说,东兴村离市区约25公里,每到周末不少市区游客来到村里。

暑期来临,东兴村也迎来了旅游旺季,每天接待游客150人左右,节假日能达到200多人。

坐落在伏尔加庄园附近的成高子镇也是香坊区打造的“文旅小镇”之一。当地通过对村落“微”更新,将伏尔加庄园所在的民强村村委会至伏尔加庄园正门段全长1000多米的区域打造成为文化创意特色街区,实现了乡村振兴与文化旅游的有机融合。

夜生活集聚人气

“热闹有趣、好玩不贵,这种夜间市集活动小孩大人都很喜欢!”在香坊区新香坊街道,“萤火”市集在盛夏火热开市。文创艺术、潮玩饰品、特色美食……市集内设置了70余个摊位,“冰城”的夏日烟火气在这里升腾。

走进香坊区幸福路,城市生活的

“热闹劲儿”同样在这里上演。近期,香坊区对此路段进行提档升级,将“售卖面积”扩大化,打造“美食外摆一条街”,囊括60余家餐饮门店。

在夜市大快朵颐后,不少市民选择到周边的绿道散步。绿荫环绕的小道间不时有歌声传来,漫步在园区内舒爽惬意。

今年6月,香坊绿道项目建设单位正式施工。该项目以建设城市公园绿道为主体,在对现有公园内老旧道路进行改造的基础上,将多个公园串联贯通、连成网络,布局设置运动休闲、自然生态、滨水体验等区域,为市民提供多样化生态体验。

“香坊区坚持产城融合,立足街区商业特色和产业布局,对老城区、特色小镇、居民街道进行‘微’更新,完善功能,提升品质、汇聚人气,推进文化消费、商业消费、时尚消费一体发展。”香坊区委书记李亚飞介绍,未来香坊区将继续强化创意设计和政策引导,不断提高文旅品质,提升百

新华社哈尔滨7月12日电

中国第13次北冰洋科学考察队出征

新华社上海7月12日电(记者 魏弘毅 张建松)7月12日,由自然资源部组织的中国第13次北冰洋科学考察队,乘坐“雪龙2”号极地科考破冰船,从上海港国际客运中心码头出征,一路北上,奔赴北冰洋执行科学

考察任务。本次科学考察预计总航程约1.55万海里,今年9月下旬返回上海。

据悉,本次科学考察将聚焦中北冰洋太平洋扇区和加克洋中脊两大区域,执行环境关键要素长期观测、洋中脊

地质和地球物理调查、国家科技计划项目和国际合作四大任务;实施大气、海水、海洋和底质环境调查、生物群落和资源调查以及污染物监测,在冰区择机开展海冰综合调查。

本次科学考察将有效提升我国在

北冰洋环境保护、北冰快速变化响应以及海洋污染评估等方面的能力,获取洋中脊动力学等相关研究所需的关键信息和数据;同时与俄罗斯、泰国等国科学家联合开展相关研究,有效推进北极科学考察国际合作。